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Σκέψου το αγαπημένο σου τραγούδι. 
Τί όμορφος ήχος!
∆εν είναι όµως όλοι οι ήχοι ευχάριστοι. Ένας σκύλος που γαβγί-
ζει επίµονα,  αυτοκίνητα σε κίνηση, ένας άνθρωπος που µιλάει 
δυνατά στο τηλέφωνο είναι παραδείγµατα από ήχους που µας 
ενοχλούν. Αυτά είναι ο θόρυβος. 

Ο θόρυβος µπορεί να προέρχεται από τη φύση, για παράδειγµα 
ένας δυνατός κεραυνός, αλλά κυρίως προέρχεται από τον άν-
θρωπο και τη σύγχρονη ζωή στις µεγάλες πόλεις.      

Τί είναι η ηχορύπανση;
Όπως οι ρύποι προκαλούν την ατµοσφαιρική ρύπανση, έτσι ο 
θόρυβος προκαλεί την ηχορύπανση.

Ηχορύπανση είναι ο υπερβολικός και ενοχλητικός θόρυβος που 
προκαλείται από τον άνθρωπο, τα ζώα, ή από µηχανές και δια-
ταράσσει την ισορροπία της ζωής του ανθρώπου και των ζώων. 

Παραδείγµατα ηχορύπανσης είναι η κίνηση και οι κόρνες αυ-
τοκινήτων, τα µηχανάκια, ο ήχος από ένα αεροπλάνο, η δυνατή 
µουσική από ένα πάρτι, τα πυροτεχνήµατα κ.α.   

Τί προκαλεί η ηχορύπανση;
Οι συχνοί, δυνατοί θόρυβοι µεγάλης διάρκειας µέσα στην ηµέ-
ρα, µπορεί να προκαλέσουν προβλήµατα στην υγεία µας.

Ο θόρυβος βλάπτει την ακοή, µας προκαλεί εκνευρισµό ή και 
θυµό, δυσκολία στον ύπνο και πολλά ακόµα. Ο θόρυβος επί-
σης δυσκολεύει τη συγκέντρωση και δηµιουργεί δυσκολία στη 
µνήµη όπως για παράδειγµα το να θυµόµαστε τα µαθήµατα που 
διαβάσαµε χθες. 

Η ηχορύπανση βλάπτει και τα ζώα. Μπορεί να έχετε δει κάποιο 
σκυλάκι να τρέχει τροµαγµένο από τον ήχο πυροτεχνηµάτων ή 
να έχετε ακούσει για αποδηµητικά πουλιά όπως τα χελιδόνια, 
που χάνουν τον προσανατολισµό τους από την ηχορύπανση. 

Τί μπορούμε να κάνουμε; 
Μπορούµε να βοηθήσουµε υιοθετώντας καλές συνήθειες στην 
καθηµερινότητά µας. Κάποιες καλές συνήθειες είναι:

• να χρησιµοποιούµε το ποδήλατό µας,
• να προτιµούµε οικογενειακώς τις δηµόσιες συγκοινωνίες,
• να ακούµε χαµηλόφωνα µουσική και τηλεόραση,
• να τηρούµε τις ώρες κοινής ησυχίας,
• να αφιερώνουµε συχνά χρόνο για ήσυχες δραστηριότητες, 

όπως διάβασµα, παζλ ή χόµπι στην φύση.

Το ήξερες ότι τα δέντρα σταµατάνε τον ήχο; Συµµετέχοντας σε 
δενδροφυτεύσεις µπορείς να βοηθήσεις και στον περιορισµό 
των βλαβερών ήχων.  

Μίλησε σήµερα µε την οικογένεια, τους δασκάλους και τους 
συµµαθητές σου για περισσότερες ιδέες που θα βοηθήσουν στη 
µείωση της ηχορύπανσης!
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